

中国味道



2月8日，“中国味道”春节文化活动在美国纽约启幕，400余名中外嘉宾齐聚一堂，品尝中国美食，欣赏非遗技艺，迎接农历新年。“中国味道”主题活动还将陆续走进旧金山、波士顿等北美城市。

新华社记者 张凤国摄

选举胜出，成为泰国国会下议院第一大党 自豪泰党执政面临三道难关

泰国选举委员会9日公布的初步计票结果显示，自豪泰党在国会下议院选举中获得193席，成为下议院第一大党，反映出选民在此次选举中的核心诉求——政局稳定。下一步，自豪泰党有两条路径可顺利组阁，但在经济、外交、安全三大议题上面临复杂考验。

泰国选举委员会9日公布的94%计票结果显示，自豪泰党获下议院500个议席中的193席。人民党和自豪泰党分别以118席和74席排名第二、第三位。这一结果与选前民调预期差距较大，此前大部分民调结果显示人民党领先。

泰国舆论普遍认为，作为上届执政联盟成员以及领导看守政府的主要政党，自豪泰党的胜出，反映了选民在当前经济增速放缓、民生压力上升、安全议题突出的背景下，以稳定政局为一大优先考虑。

分析认为，作为保守派的自豪泰党在竞选中并未提出制度性改革或宏大的政治

愿景，而是集中强调民生改善、经济复苏、国家安全和政治稳定，这一策略在地方选区效果明显。

泰国朱拉隆功大学政治学院学者提迪南·蓬素提拉表示，泰柬边境局势提升了选民对安全议题的关注度。

泰国国家发展管理研究生院民调中心主任素威差·布阿里认为，人民党在此次选举中未能有效扩大基本盘，且在竞选期间深陷各类政治争议的舆论攻势，削弱了其政策主张的传播力。

自豪泰党由于未能单独获得过半席位，接下来将与其他党派联合组阁。看守政府总理、自豪泰党首阿努廷有望继续执掌新政府。

阿努廷8日晚在宣布胜选时说，会在官方计票结果公布后考虑组阁问题。他此前多次表示，政治中不存在永远的朋友或敌人，不排除与任何政党合作的可能性。

同日晚，人民党党首那塔蓬说，人民

党接受当前选举结果，不会加入自豪泰党主导的执政联盟，已准备好当反对党。民主党党首阿披实当晚也称将成为反对党。

为泰党党首朱拉欣则表示，无论作为执政党还是反对党，该党都将会尽职尽责。勇敢正义党更是明确表示正在等待自豪泰党的组阁邀请。

从上述表态来看，自豪泰党组阁存在两种路径：一是与为泰党、勇敢正义党及部分小党派组成议席超过320席的强势联合政府；二是排除为泰党，组建以自豪泰党为核心、权力更为集中的执政联盟。

与相对顺利的组阁前景相比，新政府在经济、外交、安全三方面面临严峻考验。

经济增长是新政府无法回避的首要考验。朱拉隆功大学政治系教授沃拉沙·玛哈他努博表示，泰国在东盟国家中的经济增长已处相对靠后位置，短期刺激政策或可缓解部分压力，但出口竞争力不足、

产业升级缓慢、创新能力有限等结构性问题，增加了复苏难度。此外，在泰国国内，收入分配不均、家庭债务高企等现实也长期掣肘内需消费。

泰国工业联合会指出，泰国政治缺乏稳定性，政府更迭频繁，导致各类项目推进受阻、相关政策难以持续落实。新政府的一项重要任务是推动与私营部门的密切合作，在对外出口方面提升国家竞争力。

在外交层面，看守政府外交部长、自豪泰党重要人物西哈萨在竞选期间说，泰国近年来国际影响力下降，与国内政治不稳定和经济疲软密切相关。他表示，泰国的外交政策应更加成熟务实，避免因国内政治分歧损害国家整体利益。

在安全议题上，泰柬边境局势仍被视为潜在风险点。阿努廷在竞选期间曾提出废除泰柬多年前签署的一项海域划分谅解备忘录，其强硬立场被舆论解读为迎合国内民族主义情绪。但也有分析认为，既然民族主义在选举中已经发挥足够作用，新政府下一步恐会在边境问题上逐渐趋于温和与谨慎。

新华社记者 常天童、陈倩慈
(据新华社曼谷2月9日电)

爱泼斯坦案持续发酵

推荐涉爱泼斯坦案者任驻美大使 英首相办公厅主任引咎辞职

美国司法部近来发布的新一批爱泼斯坦案文件因牵连欧美多国政商名流而持续发酵：英国首相办公厅主任摩根·麦克尔斯威尼8日因英国前驻美大使彼得·曼德尔森牵涉其中而引咎辞职，他曾向英国首相斯科特·拉塞尔森出任驻美大使。

路透社分析，曼德尔森被曝与美国已故富商爱泼斯坦关系匪浅，任命其担任驻美大使的决定，使斯科特面临上任近18个月以来“最严重危机”。

麦克斯威尼8日发表声明说，他曾向斯科特任命曼德尔森为驻美大使，然而这一任命决定“错误”。麦克斯威尼强调，他对这一任命建议“负全责”。

曼德尔森在工党首相布雷特·布伦特期间曾担任商务大臣等要职，2025年2月被斯科特任命为驻美大使，履历数月后即因与爱泼斯坦的关系浮出水面而遭解职。

斯科特称，曼德尔森在出任驻美大使

前就与其爱泼斯坦的关系撒谎。美国司法部1月底发布的新一批爱泼斯坦案文件进一步揭示二人关系匪浅：曼德尔森及其伴侣涉嫌曾收受爱泼斯坦数万美元转账；2009年出任商务大臣后，他曾向爱泼斯坦透露市场敏感信息，涉及英国政府在全球金融危机爆发后考虑出售资产等内容。

目前，英国警方围绕“担任公职期间可能失职”对曼德尔森启动刑事调查，并于6日搜查其位于英国首都伦敦的住宅及资产。曼德尔森没有受到性犯罪指控，他近日已辞任上议院终身议员并退出工党。

路透社等媒体分析，美国司法部近来公布有关曼德尔森与爱泼斯坦关系的新证据无异于加重英国执政工党的“旧伤”，工党政府眼下正受到反对党及工党内部的批评与质疑，麦克斯威尼辞职等一系列“操作”能否平息余波仍有待观察。

王逸君(据新华社专特稿)

与爱泼斯坦存在关联 挪威资深外交官遭调查

挪威外交部8日说，已启动对挪威驻约旦及伊拉克大使莫娜·尤尔的调查。这名资深外交官因与已故美国富商杰弗里·爱泼斯坦有关联而辞职。

挪威外交大臣埃斯彭·巴尔特·艾德8日在声明中说：“尤尔与被定罪的性犯罪者爱泼斯坦接触表明她的判断严重失误。这一事件让她难以重建履所必需的信任。”

尤尔现年66岁，曾担任过挪威驻以色列、英国大使以及常驻联合国代表，也曾在内阁任职。据挪威媒体报道，爱泼斯坦在遗嘱中给尤尔与丈夫泰耶·勒厄德·拉森生的两个孩子留下1000万美元。

勒厄德·拉森同样是挪威资深外交官，现年78岁，于1996年在时任首相托尔比约恩·亚格兰的内阁短暂担任过副首相等职务，后在美国纽约主管智库“国际和平研究所”至2020年。

路透社报道，尤尔和勒厄德·拉森等

多名外交官促成以色列与巴勒斯坦1993年签署《奥斯陆协议》。这份以“土地换和平”为原则的协议被视作巴以和平进程的里程碑，这对外交官夫妇因而成名。

勒厄德·拉森多次就他与爱泼斯坦的关联道歉。挪威外交部宣布，已就外交部先前为这一智库提供资金启动审查。国际和平研究所暂未回应。勒厄德·拉森的律师在声明中说，挪威国家审计局已在数年前启动相关调查，勒厄德·拉森不反对再查一遍。

据法新社报道，挪威政界和王室处于爱泼斯坦案文件的“风暴眼”中。除尤尔和勒厄德·拉森这对外交官夫妇外，世界经济论坛总裁、前外交大臣博尔格·布伦德及前首相亚格兰等人也牵涉其中。挪威经济和环境犯罪调查起诉局5日宣布对亚格兰涉嫌腐败展开正式调查。

包雪琳(据新华社专特稿)

APEC“中国年”首场工商界活动举行

据新华社雅加达2月9日电(记者冯锐、叶平凡)7日至9日，由中国贸促会牵头组织的中方工商界代表团在印度尼西亚雅加达主持召开2026年亚太经合组织(APEC)工商咨询理事会首次会议。这是APEC“中国年”首场重要工商界活动。

印尼经济统筹部长艾尔朗加·哈尔塔托在开幕式上致辞时高度赞赏工商界在推动亚太区域合作中的关键作用，预祝APEC“中国年”取得圆满成功，并表示期待与各方共赴深圳之约，携手为区域共同繁荣注入强劲动力。

2026年APEC高官会主席陈旭大使在会上全面介绍了中方对APEC“中国年”的总体考虑，鼓励工商咨询理事会聚焦务实合作，为领导人会议贡献高质量成果。

会议期间，亚太工商界代表围绕区域经济一体化、可持续发展、数字创新和互联互通四大重点领域深入交流，提出多项建设性提案。会上，由中方倡议恢复设立的互联互通工作组获得各方广泛支持。

据了解，作为APEC机制中唯一代表工商界的常设机构，工商咨询理事会肩负着向领导人会议传递工商界声音、贡献务实方案的重要使命。

外交部： 日本应当在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行 以实际行动同军国主义彻底切割

新华社北京2月9日电(记者董雪、邵艺博)针对日本首相岸田文雄关于靖国神社的言论，外交部发言人林克9日在例行记者会上表示，日本应当正视和反省侵略历史，在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行，不要重蹈覆辙，以实际行动同军国主义彻底切割。

林克表示，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉着对侵略战争负有严重罪责的14名甲级战犯。靖国神社问题的实质是日本能否正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史，事关人类良知、中日关系政治基础和日本国家信誉。

“忘记历史就意味着背叛，否认罪责就意味着重犯。”林克说，今年是东京审判开庭80周年。在日本特殊年份，日本尤其应当正视和反省侵略历史，在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行，不要重蹈覆辙，以实际行动同军国主义彻底切割。

缅甸妙瓦底KK园区630余栋相关建筑物已被全部拆除

新华社北京2月9日电(记者齐琪)记者2月9日从公安部获悉，近日按照公安部统一部署，山东、广西公安机关组织警力将近期在缅泰联合清剿缅甸妙瓦底赌注园区行动中抓获的1500余名犯罪嫌疑人押解回国。截至目前，妙瓦底KK园区630余栋相关建筑物已被全部拆除，相关涉电诈犯罪嫌疑人均已押解回国，联合清剿行动取得阶段性成效。

据介绍，长期以来，缅甸妙瓦底地区盘踞着大量赌注犯罪集团，大肆实施电信网络诈骗等犯罪活动，危害十分严重。2025年初，中缅泰建立联合打击电信网络诈骗犯罪部级协调机制，持续开展多轮打击行动。今年以来，公安部赴缅、泰工作组在我驻缅、驻泰使馆的大力支持下，与两国外交、移民、军警等相关部门开展多轮次磋商会谈，持续推动集中清剿工作，连续开展10次联合遣返行动，对犯罪分子形成强大震慑。

公安部有关负责人表示，公安机关将不断深化国际执法合作，推动更多联合打击清剿行动，坚决铲除犯罪窝点，全力缉捕犯罪嫌疑人，持续巩固扩大打击治理成果。

伊朗最高领袖顾问今日访问阿曼

新华社德黑兰2月9日电(记者陈霄、沙达提)据伊朗塔斯尼姆通讯社9日报道，伊朗最高国家安全委员会秘书、最高领袖顾问拉里贾尼将于10日率团访问阿曼。据报道，访问期间，拉里贾尼将在阿曼首都马斯喀特会见阿高级官员，就最近新地区与国际形势以及各层级合作进行磋商。

伊朗和美国6日在马斯喀特举行核问题间接谈判。美国总统特朗普6日表示美伊计划继续谈判，但没有透露具体地点。一些媒体认为，谈判地点可能还是阿曼。



墨西哥派两艘军舰向古巴运送人道主义援助

2月6日，在墨西哥韦拉克鲁斯港，人道主义援助物资被装进军舰。墨西哥外交部8日发布公告说，墨西哥政府当天派出两艘海军军舰，向古巴运送人道主义援助物资。公告称，两艘军舰从墨西哥东部韦拉克鲁斯港启航，运载超过814吨食品和生活物资前往古巴，以援助当地民众。

新华社/路透社